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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τον κ. Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής 

 
ΘΕΜΑ «Συνεχίζεται ο εμπαιγμός της Κυβέρνησης της ΝΔ προς τους νησιώτες 
και τις νησιωτικές επιχειρήσεις»  

 
Το Μεταφορικό Ισοδύναμο αποτελεί θεσπισμένο μέτρο με σκοπό την απτή στήριξη 
της νησιωτικότητας και τη διευκόλυνση των νησιωτών και των νησιωτικών 
επιχειρήσεων στην αντιμετώπιση του αυξημένου κόστους επιβατικών 
μετακινήσεων και μεταφοράς προϊόντων διά θαλάσσης. Οι δικαιούχοι μόνιμοι 
κάτοικοι των νησιών μπορούν να κάνουν χρήση του Μοναδικού Αριθμού Νησιώτη 
(ΜΑΝ) κατά την έκδοση των εισιτηρίων τους, για να χρηματοδοτηθούν με τη 
διαφορά του κόστους μεταφοράς (Αντιστάθμισμα Νησιωτικού Κόστους ΑΝΗΚΟ). 
Οι δε δικαιούχες επιχειρήσεις με έδρα τα νησιά μπορούν να εγγραφούν στη δράση 
και να υποβάλουν αιτήματα για τη χρηματοδότηση της μεταφοράς των 
εμπορευμάτων τους από και προς τα νησιά. 

Ωστόσο, η επιχείρηση απαξίωσης του Μεταφορικού Ισοδύναμου, συνεχίζεται από 
την κυβέρνηση. Οι καταβολές των οφειλόμενων γίνονται με το σταγονόμετρο, ενώ 
κάποιες ξεπερνούν κατά πολύ τον ένα χρόνο. Το Υπουργείο παραδέχεται τις 
μεγάλες χρονικά καθυστερήσεις και ικανοποιείται στο να επαναλαμβάνει τα ποσά 
που καταβάλει έναντι των οφειλόμενων, ενώ αποδίδει τις καθυστερήσεις σε 
αλλαγές και δήθεν βελτιώσεις. Δυστυχώς, όμως, δεν κάνει τίποτα. ώστε να 
επιλυθεί το ζήτημα αυτό. 

Οι καθυστερήσεις που παρατηρούνται στις πληρωμές του Μεταφορικού 
Ισοδύναμου, τόσο για ιδιώτες όσο και για επιχειρήσεις, είναι τόσο σημαντικές και 
συνεχιζόμενες ώστε δυσχεραίνουν δυσανάλογα την καθημερινότητα των 
δικαιούχων και υποβαθμίζουν, αν όχι ακυρώνουν, κατ’ ουσία το σημαντικό αυτό 
μέτρο. Στην πράξη καλούνται οι νησιώτες και οι νησιωτικές επιχειρήσεις να 
σηκώνουν για όλο το έτος αποκλειστικά μόνοι τους το κόστος των μετακινήσεών 
τους και της μεταφοράς των εμπορευμάτων τους. 



Πιο συγκεκριμένα, η καταβολή του ΑΝΗΚΟ ( Αντιστάθμισμα Νησιωτικού Κόστους) 
καθυστερεί για επιβάτες από 1 Οκτωβρίου 2024 μέχρι σήμερα, ενώ για τα καύσιμα 
καθυστερεί καθ’ όλο το  2024 και το 2025.  Στις επιχειρήσεις δε τα οφειλόμενα για 
όσους ελέγχθηκαν για το β΄ 6μηνο του 2022 ανέρχονται στο 60%, ενώ από τις 
αρχές του 2023 δεν έχουν υποβληθεί αιτήσεις, γιατί δεν έχουν εκδοθεί οι σχετικές 
προσκλήσεις. 

Επειδή η τεράστια καθυστέρηση στις πληρωμές πλήττει ανεπανόρθωτα τους 
κατοίκους και τις επιχειρήσεις,  

Επειδή,  η πολιτεία οφείλει να ενεργεί με γνώμονα το δημόσιο συμφέρον και την 
εξυπηρέτηση των νησιωτών και όχι με αποσπασματικές παρεμβάσεις που 
δημιουργούν περισσότερα προβλήματα απ’ όσα επιλύουν,  

Επειδή η Κυβέρνηση, αντί να τηρεί τις υποχρεώσεις της, χρονοτριβεί 
αδικαιολογήτως, και συνεχίζει τον εμπαιγμό προς τους νησιώτες, 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Για ποιον πραγματικά λόγο παρατηρούνται τόσο μεγάλες καθυστερήσεις 
στις πληρωμές του Μεταφορικού Ισοδύναμου;  

2. Σε ποιο στάδιο υλοποίησης βρίσκονται οι εξαγγελίες περί βελτιώσεων της 
διαδικασίας πληρωμών, αλλά και διεύρυνσης του μέτρου ως προς τους 
δικαιούχους;  

3. Α) Εξετάζετε με ποιόν τρόπο και μέσα θα καταφέρετε να εξασφαλίσετε 
χρηματοδότηση, ώστε να προχωρήσετε σε γενναίες καταβολές, 
αποπληρώνοντας το σύνολο των οφειλομένων ποσών και διασφαλίζοντας 
τις εφεξής έγκαιρες καταβολές προς τους δικαιούχους; Β) Ποιο είναι το 
ακριβές σχέδιο για την άμεση εξόφληση των οφειλών; Γ) Πότε 
συγκεκριμένα θα καταβληθούν τα οφειλόμενα του ΑΝΗΚΟ για επιβάτες και 
καύσιμα; 

4. Πότε θα εκδοθούν οι προσκλήσεις για υποβολή αιτήσεων από 
επιχειρήσεις; 

 
Οι ερωτώντες βουλευτές 

Χρηστίδου Ραλλία 

Αυλωνίτης Αλέξανδρος  

Μάλαμα Κυριακή 

Πούλου Γιώτα 

Τζάκρη Θεοδώρα 

 



 


